
 
 
 
 

 

 

 

 
Ergebnisprotokoll 
Sitzung des Stadtteilbeirates Lohbrügge am 13. November 2013 
 
Ort: Haus brügge 
Dauer: 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr 
 
Tagesordnung:  
 
TOP Bericht/Diskussion Beschluss/Auftrag/ 

Ergebnis 

1. Vorstellungsrunde 
 

Aufgrund vieler neuer Teilnehmer wird eine Vorstellungsrunde 
durchgeführt. 
 

2. Genehmigung von Ta-
gesordnung und Pro-
tokoll 

Das Protokoll und die Tagesordnung werden genehmigt. Der Ta-
gesordnungspunkt 5 „Anträge an den Verfügungsfonds“ wird auf-
grund terminlicher Überschneidungen einiger Mitglieder vorgezogen 
und an Punkt 3 der Tagesordnung behandelt. 

3.  Anträge an den Verfü-
gungsfonds 
  

Projektname: Beamer und Leinwand für Leseclub 
Zielgruppe: Alle Kinder und Jugendlichen die das Kiku nutzen. 
Antragsteller: Kiku Lohbrügge, vertreten durch Frau Schwirz. 
Zuschussbedarf: 1.973,97 € 
Abstimmung: Der Stadtteilbeirat stimmt mit 22 Ja-Stimmen, 0 
Nein-Stimmen sowie 1 Enthaltung zu. 
 
Projektname: W-Lan Ausstattung 
Zielgruppe: Alle Nutzerinnen und Nutzer des Haus brügge. 
Antragsteller: Haus brügge, vertreten durch Frau Märker. 
Zuschussbedarf: 1.587,36 € 
Abstimmung: Der Stadtteilbeirat stimmt mit 22 Ja-Stimmen, 0 
Nein-Stimmen sowie 1 Enthaltung zu. 
 
Projektname: Filmabende 
Zielgruppe: Alle Lohbrügger/Bergedorfer mit und ohne Migrations-
hintergrund. 
Antragsteller: Bezirksamt, Stadtteilbüro Lohbrügge, der Begleiter 
e.V., vertreten durch Herrn Birkner. 
Zuschussbedarf: 1.630,00 € 
Abstimmung: Der Stadtteilbeirat stimmt mit 23 Ja-Stimmen, 0 
Nein-Stimmen sowie 0 Enthaltungen zu. 
 
Projektname: Eröffnung Weihnachtsmarkt Lohbrügge 
Zielgruppe: Alle Lohbrügger/Bergedorfer insbesondere Kunden der 
Alten Holstenstraße. 
Antragsteller: Büro für Lokale Wirtschaft, vertreten durch Herrn 
Korndörfer. 
Zuschussbedarf: 200,00 € 
Abstimmung: Der Stadtteilbeirat stimmt mit 23 Ja-Stimmen, 0 
Nein-Stimmen sowie 0 Enthaltungen zu. 
 

4.  Vorstellung des Pro-
jektes „unser Berge-
dorf“ 
 

Frau Preising, Herr Michaelsen, Herr Gerdts und Frau Voggenreiter 
von „unser-Bergedorf“ stellen ihr Projekt dem Stadtteilbeirat vor. 
Bestandteile des Projektes sind der Tauschring und ein „Repair-
Café“. Bei diesem werden Interessierte mit nicht mehr funktions-
tüchtigen Gegenständen bei deren Reparatur durch fachkundige 
Personen unterstützt. Das erste „Repair-Café“ in Bergedorf findet 
am 19.01.2013 von 14 bis 18 Uhr in den Räumlichkeiten des Be-
gleiter e.V. am Harderskamp statt. 



               - 2 - 

 

3 

TOP Bericht/Diskussion Beschluss/Auftrag/ 
Ergebnis 

Der Tauschring bringt Menschen zusammen die Freude am Tau-
schen haben und Dinge/Dienstleistungen anbieten können/wollen 
für die sie dann im Tausch andere Dienstleistungen/Dinge erwerben 
können. Der Tauschring trifft sich immer am 1. und 3. Montag im 
Monat von 18 bis 19 Uhr im Stadtteilbüro Lohbrügge. 
Darüber hinaus plant das Projekt „unser-Bergedorf“ für den Herbst 
2014 ein Seifenkistenrennen in der Alten Holstenstraße. Dazu wer-
den noch Räume (Garage etc.) gesucht in der die Seifenkisten 
montiert und gelagert werden können. 
Auf der Internetseite www.unser-bergedorf.de finden Interessierte 
weitere Informationen und Angebote des Projektes. 
 

5. Vorstellung des Mo-
dellvorhabens „Leben 
mit Demenz“ 

Herr Szeymies  von der HAW Hamburg stellt das „Modellvorhaben 
Leben mit Demenz in Hamburg“ vor. Es hat eine Laufzeit von 2 ½ 
Jahren und wird in Lohbrügge durchgeführt. Es stellt einen gesell-
schaftlichen  Abbau des „Stigmas Demenz“ in den Vordergrund und 
fokussiert die gesamtgesellschaftliche Verantwortung für die Er-
krankten und setzt dabei in der frühen Phase der Demenz an.  
Beides erfordert breite Unterstützung durch die bekannten, aber 
auch durch bisher nicht integrierte Akteure. Zu den Zielen des Vor-
habens gehört, das Leben mit Demenz im Alltag als Teil gesell-
schaftlicher Normalität zu betrachten und die Selbstbestimmung der 
Betroffenen durch Akzeptanz und den Dialog mit ihnen zu versteti-
gen.  
 
Dabei werden vorhandene Potentiale sowie das Fach- und Erfah-
rungswissens von Akteuren, Bürgerinnen und Bürgern, Betroffenen 
und deren Angehörigen in einem partizipativen Prozess einbezo-
gen.  
 
Die Auftaktveranstaltung für das Modellvorhaben findet am 28. No-
vember von 15 bis 17 Uhr im Kinderkulturhaus Lohbrügge (KIKU) 
am Lohbrügger Markt statt. 
Alle Interessierten sind dazu herzlich eingeladen! 
 

6. Termine/ Verschiede-
nes 

 Herr Menzel berichtet über den Sachstand bezüglich einer 
Querung des Binnenfeldredder unmittelbar an der Lan-
desgrenze:  
Eine Geschwindigkeitsbegrenzung, die Errichtung einer 
Leitplanke  sowie die Installation eines Blitzers liegen nicht 
in der Zuständigkeit des Bezirksamtes sondern der Polizei. 
Diese ist vom Bezirksamt um eine Stellungnahme gebeten 
worden. Mit einer Antwort ist Anfang 2014 zu rechnen. Die 
Verkaufsbereitschaft von für eine Verkehrsinsel benötigten 
Flächen durch die Eigentümer wird derzeit vom Bezirksamt 
geprüft. Hier ist mit einem Ergebnis im ersten Quartal 2014 
zu rechnen. 

 Frau Sehgal stellt kurz das Projekt Heimatbilder vor, dass 
gemeinsam vom Bezirksamt Bergedorf, dem Lola-
Kulturzentrum und dem Stadtteilbüro entwickelt wurde. Hier 
sollen Menschen mit und ohne Migrationshintergrund Bilder 
und Geschichten aus ihrer Heimat präsentieren. Dazu wird 
es am Donnerstag, 5.12.2013 um 16 Uhr im Stadtteilbüro 
Lohbrügge ein Arbeitstreffen geben, zu dem alle Interes-
sierten, insbesondere alle Migrantenvereine und –gruppen, 
sowie alle Träger und Vereine, die mit Menschen mit Migra-
tionshintergrund zu tun haben, herzlich eingeladen sind. 

 Herr Schütze weist auf die öffentliche Diskussion des 
Bergedorfer Verkehrskonzeptes, in das auch das Thema 
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der Eingabe des Stadtteilbeirates an die Bezirksversamm-
lung (mangelnde Barrierefreiheit am Bergedorfer Bahnhof) 
Eingang gefunden hat, am 27. November um 19:30 Uhr in 
der Stadtteilschule Bergedorf hin. Hierzu sind alle interes-
sierten eingeladen. 

 Frau Märker weist auf die beiden Aufführungen des (unter 
anderem) vom Verfügungsfonds Lohbrügge-Ost unterstüt-
zen Projektes „Theater ohne Grenzen“ hin. Diese finden 
am 28. November um 19 Uhr im Lola Kulturzentrum und am 
30. November um 18 Uhr im Haus brügge statt. Der Stadt-
teilbeirat ist dazu herzlich eingeladen. 

 
 

7. Nächste Sitzung Mittwoch, 11.Dezember, 18 Uhr im Stadtteilcafé des Begleiter e.V. 
am Harderskamp. 
Die Dezembersitzung wird kombiniert mit einem der vom Bezirk-
samt Bergedorf initiierten 4 Filmabende, in deren Rahmen Filme 
aus unterschiedlichen Ländern gezeigt werden. Der Film startet 
nach der Sitzung des Stadtteilbeirates um 19 Uhr. 

Protokoll: Herr Menzel 
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Teilnehmerliste 
 

Frau Becker-Ewe GAL 
Herr Reichelt CDU 
Frau Storm CDU 
Herr Grulich Bürgerverein Lohbrügge e.V. 
Herr Hamester Bürgerverein Lohbrügge e.V. 
Frau Märker Haus brügge 
Frau Jeglin Kinder- und Familienzentrum 
Herr Roßborg SPD 
Herr Schütze SPD 
Herr Mallok SPD 
Herr Kraft Wohnungsunternehmen 
Herr Holland Sportvereine 
Frau Schmekal Kirchengemeinden 
Herr Maack Kirchengemeinden 
Frau Schwirz Stadtteilkultur 
Frau Dr. Stöckl Bezirksamt Bergedorf 
Herr Grzybowski Schulen 
Frau Baumert Schulen 
Frau Kuntze Kindertagesstätten 
Herr Rohloff Kindertagesstätten 
Herr Ileri Vertreter der türkischen Gruppe 

(Moschee) 
Herr Ylmaz Vertreter der türkischen Gruppe 

(Moschee) 
Herr Dogan Vertreter der türkischen Gruppe 

(BAKM) 
Frau Burtelt Bewohnerin 
Herr Delvos Bewohner 
Herr Stellwagen Bewohner 
Herr Neumann Bewohner 
Herr Arslan  Bewohner 
Frau Schönrock Bewohnerin 
Herr Hedemann FF Lohbrügge 
Herr Birkner Bezirksamt Bergedorf 
Herr Korndörfer Büro für Lokale Wirtschaft 
Frau Preising unser-Bergedorf 
Herr Michaelsen unser-Bergedorf 
Herr Gerdts unser-Bergedorf 
Frau Voggenreiter unser-Bergedorf 
Herr Szeymies HAW Hamburg 
Frau Sehgal Stadtteilbüro 
Herr Menzel Stadtteilbüro 

 


